

Adakozz erdélyi testvéreinknek,  
hogy érezzék az otthon melegét!

Békéscsaba, 1940. december 27



Péntek

Ára 10 fillér

XXI. évfolyam, 295. szám

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18 szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolós szerkesztő  
MIGEND DEZSÓ

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

Római jelentés szerint

## Japán megnemtámadási szerződést köt Szovjetországgal

Róma, december 27.

(MTI) A Popolo di Roma tókiói vezércikkében arról ír, hogy Japán megnemtámadási szerződést köt Szovjetországgal. A cikk szerint erre azért van szükség, mert Japán hamarosan olyan helyzetbe kerülhet, mint volt Németor-

szág 1939 őszén. Németország akkor azért kötött szerződést Oroszországgal, hogy keleti határait biztosítsa. A keleti háború világháborúvá válhat s akkor Japánnak biztosítania kell nyugati és északi határait. Japánnak nagy szerep jut az esetleges keleti háborúban s ha

szerződést köt Oroszországgal, ahhoz az előnyhöz jut, hogy nyugati és északi határainak biztosítása mellett Oroszországtól azokat a nyersanyagokat is megkaphatja, melyeket ezidőszent az Észak-amerikai Egyesült Államoktól és Ausztráliától szerez be.

## A karácsonyi ünnepek alatt a német légiőerő nem intézett támadást Anglia ellen

Francia városokat bombáztak az angolok

Berlin, december 27.

(MTI) A német légiőerő a karácsonyi ünnepek alatt, tekintettel az ünnepekre, nem intézett légitámadást Anglia ellen. Ezzel szemben az angol királyi légiőerő bombázta a

franciaországi repülőtereket, kikötőberendezéseket és városokat. Az angol légitámadás nem okozott nagyobb károkat. Egy angol repülőgépet lelőttek.

Berlin, december 27.

(MTI) Mint jelentik, az angol lé-

giőerő a karácsonyi ünnepek alatt többek között Bordeaux várost is bombázta. Az angolok tervszerűen dobálták le bombáikat. Több polgári egyén meghalt, többen megsebesültek.

## Az olaszok elsüllyesztették egy angol cirkálót és két felfegyverzett kereskedelmi gőzöst

Róma, december 27.

(MTI) Hivatalos olasz jelentés arról számol be, hogy a Serpente nevű olasz tengeralattjáró megtorpedózott egy angol cirkálót. Egy másik olasz tengeralattjáró két felfegyverzett angol kereskedelmi gőzöst süllyesztett el, egy harmadikat pedig szintén eltalált.

London, december 27.

(MTI) Angol jelentés szerint az 1600 tonnás Ecron nevű angol tor-

pedórombolót elsüllyesztették.

Róma, december 27.

(MTI) A 203-ik olasz hadijelentés közli, hogy a kirenaikai haláron továbbfolyik a tüzérségi és járőrtevékenység. Az olasz légiőerő bombázta az ellenség előretolt támaszpontjait és ütegeit. December 26-án egy olasz vízirepülőgép sikeresen bombázott egy ellenséges tengeralattjárót. A görög fronton tüzérségi tevékenység volt és helyi jellegű csatározások folytak. Há-

rom ellenséges repülőgépet lelőttek az olaszok. Kelet-Afrikából nincs jelenteni való.

Belgrád, december 27.

(MTI) Jugoszláv jelentés szerint az albán fronton a karácsonyi ünnepek alatt sem szünetelt a harci tevékenység. A déli és az északi fronton heves támadások és ellen-támadások voltak. Az olasz légiőerő heves tevékenységet fejtett ki s bombázta Korfút is.

## Dover-t lövik a német messzehordó ágyúk

Berlin, december 27.

(MTI) A német véderő főparancsnokságának hivatalos jelentése sze-

rint ma, pénteken reggel a német messzehordóágyúk a francia parttól tüz alá vették Dover angol

kikötővárosát. A német messzehordóágyúk a Csatornában tartózkodó angol hadihajókat is lövik.

## Átalakul a jugoszláv kormány

Róma, december 27.

(MTI) Az olasz sajtó jól informált helyről szerzett értesülés alapján azt a hírt közli, hogy a jugoszláv kormány a közeljövőben minden valószínűség szerint átalakul. Közéleti részleteket nem közölnek az olasz lapok.

## Roosevelt vasárnap rádióbeszédet mond

Washington, december 27.

(MTI) Roosevelt elnök vasárnap rádióbeszédet mond. Az elnök magánitkára kijelentette, hogy Roosevelt az Angliának nyújtandó amerikai segítségről fog beszélni, de részleteket nem közöl. Ezenkívül az elnök ismerteti majd a hadianyagtermelés fokozására irányuló törekvéseket is.

Washington, december 27.

(MTI) A Fehér Ház nyilvánosságra hozta azt a levelet, melyet százötven igen befolyásos amerikai állampolgár intézett Roosevelt elnökhöz. A levél aláírói arra kéri Rooseveltet, kezdjen halározott politikába és kövessen el mindent a a tengelyhatalmak fölötti győzelem biztosítására. Azt hiszik, hogy a levelet azért intézték Roosevelthez, hogy befolyásolják vasárnapi rádióbeszédét.

## Óriási erejű vihar tombol a Fekete-tengeren

Bukarest, december 27.

(MTI) A Fekete-tengeren óriási erejű vihar tombol. Constanzában a vihar nagy károkat okozott. A rakodópartról a vihar nagymennyiségű szenet sodort a tengerbe. A kár meghaladja az 5 millió leut. Bukarestben nagy havazás volt. Az utcákon félméteres a hó.

## Bérbarc az angol vasutaknál

Az angol vasutak munkásai és alkalmazottai béruknek 10 százalékkal való emelését követelték. Követelésüket azzal indokolják, hogy vajamennyi cikk ára eredetijének négy- és ötszörösére emelkedett, pedig az angol kormány megígérte, hogy az árakat stabilizálni fogja. A vasutak az összes tarifákkal fel-emelték, de a munkásokkal nem törődnek és azoknak bérét a régi színvonalon tartják. A vasutak az állam támogatása folytán annyit nyertek, hogy a részvényeseknek óriási osztalékokat fizetnek ki.

## December 27.

1914. Ezen a napon a volt pozsonyi 13. honvédságotegyzredbeli Csehfalvay József őrmester a Nida folyón át a leghevesebb ellenséges géppuskatűzben egymaga egy áljárót épített. A puskatűz oly heves volt, hogy a vállán fekvő deszkákat a golyók átütötték. Hősiességének Csehfalvay őrmester különben már előzőleg jelét adta. Így Dabrowka mellett, amidőn az oroszok hatalmas türejeű támadása miatt az emberek már a súlyos veszteségek közepette a fedezék elhagyására készültek, Csehfalvay József őrmester ezzel a kiáltással ugrott a fedezék elé: "Magyarok, mi kitarunk! és ezzel új erőt öntött embereibe; 29 fővel 4 óra hosszat tartotta magát. Hasonló hősiességgel viselkedett Oroszpatától északra. Itt az ellenségnek Juhász laknál fekvő rajonárára tört. Eza kálommal támadását oly lendülettel vezette, hogy az ellenség soraiban vakrémület tört ki és nagy részük megadta magát. Csehfalvay József őrmester ezzel a tetteivel támadásunk nagy sikerét különleges módon elősegítette. Ezekért a hősi fegyvertényeiért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

1914. A volt nyíregyházi 11. közös huszárezred a románok elleni hadjárat alkalmával elfoglalta az Ojtozi-szorostól délre fekvő 1364 m. magas Clabucul hegyes csúcsot, amely az ezred állását ezideig uralta. A Clabucul oldalában emelkedik egy 1304 m. magas csúcs, mely az oláhoknak kitűnő ellenlámasi alapul szolgált volna. Az ezred december 26-án hiába támadta, csak másnap, 27-én bírta birtokába venni ezt a fontos magaslatot. Ebben a támadásban vett részt az ezred jobbszárnyán Kerülő György tartalékos szakaszvezető, géppuskás rajparancsnok, aki géppuskájának tüzevel elborította a szívósan védekező ellenséget, majd géppuskáját karján hordva, vett részt a rohamban. A puskát legott állásba helyezte és hatóságos tüzelésével a hátráló ellenség soraiban vakrémületet okozott. Nyomban ezután a románok három zászlójnyi túlerővel támadták meg még rendezetlen csapatunkat. De Kerülő szakaszvezető saját elhatározásából géppuskáját nyomban állásba vitte és a legkedvezőbb oldaltűzzel csak úgy kaszálta az ellenség támadó sorait. A vészt az ő körültekintő és vitéz magatartása hárította el, s az ellenség minden további támadó kísérlete véres kudarcba fulladt. Kerülő György szakaszvezető hősi magatartását az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

### Halálos gépkocsiszerecsétienség Ploesiben

Bukarest, december 27. (MTI) Egy tehergépkocsi, melyet részeg soffór vezetett s melyben még négy részeg munkás ült, neki-szaladt egy mozdonynak. A gépkocsivezető szörnyelhalt, a négy munkást életveszélyes állapotban vitték kórházba.

## Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök: Helyzetünk megszilárdult

Zágráb, december 27. (MTI) Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök Zágrába érkezett, ahol meglátogatta a pénzügyminisztert és Macsek helyettes miniszterelnököt. Cvetkovics kijelentette, hogy a horvátokkal továbbra is a megértés politikáját folytatják. Kül-

politikai kérdésekkel foglalkozva hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia helyzete az utóbbi időkben megszilárdult. Nyilatkozatában kitért az élelmezési kérdésekre is és azt mondta, hogy a közlelmezés szempontjából Jugoszlávia helyzete egészben véve jónak nevezhető.

### Felállítják az állami munkaközvetítő hivatalt

Az Iparügyi miniszter állami munkaközvetítő intézetet létesít és a jövőben ez az intézmény lesz egyedül hivatott a munkáskérdésekben intézkedni. Az erre vonatkozó miniszteri rendelet már megjelent és az intézet igazgatójává Gortovay Györgyöt, a Népegész-

ségügyi Múzeum igazgatóját nevezték ki. Az új intézet szervezési munkálatai folyamatosan vannak, ugyancsak befejeződött a munkástatistikai adatok feldolgozása is. Értesülésünk szerint az állami munkaközvetítő hivatal elsősorban vidéki kirendeltségeit szervezi meg.

### A magyar honvédség ajándéka a német véderőnek

Budapest, december 27. (MTI) Bartha Károly honvédelmi miniszter levelet intézett Keitel tábornokhoz, a német véderő parancsnokához, melyben a magyar honvédség jókívánságainak tolmácsolása mellett közölte vele, hogy a magyar honvédség karácsonyi ajándékként 500 ezer cigarettát,

250 ezer szivart és 220 ezer gyümölcs- és húskonzervet ajándékoz a német véderőnek. A levelet Nyikó Ferenc százados adta át Keitel tábornoknak, aki hálás köszönetét fejezte ki az ajándékért és további sikereket kívánt a magyar honvédségnek.

### Vasárnap éjfélétől lépteti életbe a MÁV a vonatkorlátozást

Budapest, december 27. A Magyar Államvasutak igazgatósága közli a közönséggel, hogy a tervezett nagyobbszabású vonatkor-

látozás életbeléptetését egy nappal meghosszabbították. A vonatkorlátozás vasárnap éjféltől lép életbe.

### Elkobozzák a tüzelőanyag-spekulánsok készletét

Bárczay János földművelésügyi államtitkár az elmúlt napokban Kárpátalján járt, ahol hosszabb szemleútat tett az erdőterületeken. A szemleút alkalmával a kárpátaljai erdőgazdálkodás vezetőivel megbeszélést folytatott és ennek az eredménye, hogy a tüzelőszerek szállítása fokozott mértékben folyik. A számítások szerint a meglévő készlet teljesen fedezi az ország tüzelő-szükségletét és a szállítások hatása rövidesen az egész országban érezhetővé válik. A tűzifaellátás-

ban zavar nem lesz, ennek érdekében a földművelésügyi minisztérium minden előkészületet megtett. Értesülésünk szerint azoknál az erdőbirtokoknál, illetve tüzelőszerekkereskedőknél, ahol bármilyen mennyiségű tűzifa áll rendelkezésre és annak szállítását, vagy kiszolgáltatását megtagadják, vagy nem olyan mértékben szállítanak, amint azt az ország érdeke megkívánna, a hatóságok vizsgálatot tarthatnak és az árukészletet elkobozhatják.

### Háromezer kereskedő és iparos kapott eddig kölcsönt a Nemzeti Önállósítási Alapból

A kormány egyik legjelentősebb alkotása a Nemzeti Önállósítási Tanács, melynek a keresztény magyar kereskedelem megalapozása a főcélja. Köztudomású, hogy a kormány Nemzeti Önállósítási Alapot

létesített s ebből az alaphoz kölcsönt adott a keresztény kereskedőknek és iparosoknak. Eddig mintegy háromezer keresztény kereskedő és iparos kapott kölcsönt a Nemzeti Önállósítási Alapból.

### APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órákor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239.

Péntek, szombat

## Aranyváros

Errol Flynn és Miriam Hopkins

Nemcsak állástalan diplomások és érettségizettek részesültek tehát kölcsönben, hanem azok a kisebb iskolai végzettséggel rendelkező kereskedők és iparosok is, akik megfelelő szakképzettséggel rendelkeztek és feltehető volt, hogy a kapott kölcsönrel megalapozhatják életfeltehetőségüket.

### Árvíz Braziliában

Rio de Janeiro, december 27. (MTI) Brazília textilközpontját, Juiz de Fara várost előlötötte a kiáradt Parahyba folyó. Sok ház víz alá került, több máris összeomlott. Néhány ember meghalt. Az anyagi kár szinte felbecsülhetetlen.

### Képviselői beszámoló Mezökovácsházán

Mezökovácsházán, a MÉP helyi párt helyiségében képviselői beszámolót tartott Sármezey Endre m. kir. kormányfőtanácsos, MÉP országgyűlési képviselő. Beszámolójára elkísérték: Kölcsey István MÉP országos alelnök, vitéz Várady László, Csorba Sándor, vitéz Miskolczi Hugó, Miskolczi János és báró Buttler Elmér MÉP országgyűlési képviselő.

A vendégeket Szabó Dániel ref. esperes köszöntötte, akinek indítványára elhatározták, hogy táviratilag fejezik ki hódolatukat Kormányzó Urunk iránt.

Sármezey Endre képviselő beszámolójában hosszasan fejtegette a mai európai élettér miatti háborús korszakot s Magyarország helyzetét. Ismertette a kormány terveit s különösen a földreformról, a hadseregfejlesztésről és a külpolitikai eredményekről számolt be.

Kölcsey István, MÉP országos alelnök a Magyar Élet Pártjának eddigi munkájáról, majd a jövőbeni célkitűzéseiről számolt be tárgyilagossággal és igen részletesen.

Csorba Sándor somogyi képviselő külpolitikai kérdésekkel foglalkozott, míg vitéz Várady László képviselő a magyar-jugoszláv barátsági szerződés nagy horderejére mutatott rá.

A díszgyűlést bankett követte. A banketten egytál étel volt.

### A szilveszteri zárórakorhosszabbítás megállapítása

A m. kir. belügyminiszter 348.491/1939 B. M. sz. rendeletében foglalt rendelkezések az irányadóak 1940. évi ddcember hó 31-re is, vagyis ezen a napon mindenemű nyilvános étkező- és szórakozóhelyiség nyitva tartható, továbbá az említett helyeken szórakoztató zenélés is reggel 6 óráig folytatható.

Békéscsaba, 1940. december 27.

A kapitányság vezetője rendeletéből:

Dr. Lukáts Pál m. kir. rendőrkapitány.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940. dec. 27-én délelőtt:

Hőminimum	-18,6 C°
Hőmaximum	-8,3 C°
A föld felszínén	-17,6 C°
Légnyomás	771,4 mm
Csapadék	0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, több helyen köd, egyes helyeken, főként pedig a déli megyékben havazás, a hideg tovább tart.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

**Január 5-én avatja fel új helyiségét a VOGÉ**

A Magyar Keresztényszociális Vassutasok Országos Gazdasági Egyesületének (VOGE) helyi csoportja január 5-én avatja fel Ór-utca 14. szám alatti új helyiségét. Ugyanakkor lesz a MÁV Zene- és Dallag-egylet serlegavató ünnepélye is. Az ünnepélyen, mely délelőtt 9 órakor lesz, dr. Reil Lajos tanügyi főtanácsos, a TESz békéscsabai szervezetének elnöke mond ünnepi beszédet. Az egyesület elnöksége ezúton hív meg mindenkit szeretettel az ünnepélyre.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy

### tűzifa- és szén-üzletemet

megnyitottam. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel

## ZSIBRITA PÁL

tűzifa és szénkereskedő  
III. Lenkey-utca 2.

### Utazási kedvezmény a budapesti háziipari kiállításra

Mint ismeretes, a Magyar Háziipari Központ rendezésében nemrég megnyitott budapesti Nemzeti Szalonban az Erdélyi Háziipari és Népművészeti Kiállítás. A kiállítást az iparügyi miniszter engedélyével és támogatásával rendezte meg a Központ, amelynek vezetője élén vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferenc elnök vezetésével a felszabadítás óta megfeszített munkával igyekezett azon, hogy ez a kiállítás hű tükörképe legyen az erdélyi magyarság népi kultúrájának.

A kereskedelemügyi miniszter lehetővé akarván tenni, hogy a kiállítást a vidéken lakók is megtekintsék, 33 százalékos kedvezményt engedélyezett. Ennek az igénybevételére szolgáló igazolványokat a Magyar Háziipari Központ (IV. Eszék-út 6 sz., II. 7. sz. telefon: 185-761) bocsátja a közönség rendelkezésére 2 pengő előzetes lefizetése ellenében, amelyben a kiállítás beépődijja is bentfoglalatik. Akik levélben igénylik az igazolványt, azok a 2 pengő összeget vagy postabélyegben, vagy utalványon előre küldjék meg, ellenkező esetben az igazolványt utánvétellel az utánvételezési díj külön felszámítása mellett küldi a Központ.

## Színház és film

### A szerelem nem szégyen



Igen vidám Orbók Attila új filmje. Mály Gerő komikuma ezer színben csillog, ő a Pepi, aki mindent rendbe hoz, ha meg nincs baj, hát csinál. Nagyon édes Tolnay Klári, magával ragadó Jávor Pál csapongó jókedve. Pompás komédia, újszerű, minden megvan benne, ami a közönségnek tetszik.

## Miért szállít Amerika hadianyagot Angliának?

Az Egyesült Államok szállítanak ugyan hadianyagot Angliának, de csak fizetés ellenében. Az angol körök mindent elkövettek, hogy az Egyesült Államoktól hitelt kapjanak, de az amerikai pénzesportok eddig visszautasították ezt a kérelmet. Az amerikaiak nem hajlandók ugyanazt a hibát elkövetni, mint a múlt világháborúban, amidőn Anglia milliárdszámra igénybevette az amerikai hitelt, hogy aztán a háború befejeztével egyszerűen megtagadja háborús adósságainak visszafizetését. Így Anglia most saját

tőkájével kényszerül a szállításokat megfizetni és ez igen erősen gyengíti Anglia délamerikai pénzügyi helyzetét. De az Egyesült Államok minden érdeke, hogy az igen erős angol pénz- és tőkebefolyás Dél-amerikában minél erősebben gyöngüljön, mert az Egyesült Államok éppen azt a célt követik, hogy a délamerikai pénzügyi piacokat saját maguknak megszerezzék, mert ezekre szükségük van. A pánamerikai mozgalmak egyik célja az angol befolyást Dél-amerikában kiküszöbölni.

## Mi újság a budapesti élelmisznagyvásártelenen?

1940. december 13-tól december 19-ig vasutón érkezett a budapesti élelmisznagyvásártelre 308 vagon vegyes élelmiszer. Érkezett ezenkívül különböző áruval 150 tehérgépkocsi és 280 lófogatú kocsi, valamint 913 ketrec előbaromfi, 1723 mázsa vágott baromfi, 556 láda tojás és 20 kézbenszállító kistermelő. A felhozatal az előző héttel szemben vasutón csökkent, ugyan-ésék csökkent a baromfi- és tojásfelhozatal, valamint a lófogatú kocsik száma is. Viszont a vágottbaromfi felhozatal nőtt. A baromfi-

piacon a minőségi javulás következtében az árak emelkedtek, átlag 10–20 fillért, kivételesen 25–30 fillért is különként. A tojáspiacon az árrögzítésnek megfelelő árak alakultak ki. A zöldségpiacon a zöldség- és főzelékfélék a hideg idő hatására 10–20 fillért emelkedtek különként. A legnagyobb emelkedést a paraj és a sóska mutatta, az utóbbi 1–2 pengővel drágult különként. A gyümölcspiacon az árak nagyjából változatlanok, csupán a minőségi különbségek jutnak árban kifejezésre.

## Veszedelemes mennyezettűz keletkezett csütörtökön este a Berzsenyi-utcában

Csütörtökön este 6 óra után telefonon közölték a békéscsabai tűzoltósággal, hogy a Zahorán Márton tulajdonát képező Berzsenyi-utca 71 számú házban veszedelemes belső tűz keletkezett.

A tűzoltóság azonnal a helyszínre ment, ahol a konyha és a szoba mennyezete égett. Az egyre veszede-

mesebbé váló tüzet a tűzoltóknak rövid munka után sikerült elfojtaniuk, illetve továbbterjedését megakadályozniuk. Összesen mintegy 4–5 négyzetméternyi mennyezetet bontottak fel a tűzoltók.

A tüzet a kémény helytelen építkezése okozta. A kár meghaladja a száz pengőt.

## Rádió

A rádió szombati műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Lakatos Flórián és fia cigányzenekara. 1.30: Hanglemezek. 3.20: Országos Postás Zenekar. 3.40: Az élelmiszer korlátozása és az egészség. 4.10: Ifjúsági rádió. 5.15: Rádióposta. 5.40: Paksy Jenő és Gái Imre két zongorán magyar nótákat ad elő. 5.55: Előadás. 6.10: A Turul Szövetség Szépművészeti Bajtársi Egyesület Regőseinek vidám táborozása az egyesület díszterméből. 7: Hírek. 7.20: Mosolygó muzsika. 7.55: Külügyi negyedóra. 8.40: Hírek. — Budapest II.: 4: Közvetítés a szegedi Városi Színházból: „Selmeci bál”. Operett. 6: Hírek. 6.40:

»Szuez. Felolvasás. 7: Csorba Dezső és cigányzenekara. 7.30: Mezőgazdasági félóra. 8: Hírek. 8.20: A rádió szalonzenekara.

### Eszméletlen férfit találtak az utcán tegnap éjjel

Pénteken hajnali két órakor az arra járó emberek egy eszméletlen 25–26 év körüli férfit találtak Békéscsabán, a gróf Tisza István-utca és a Baross-utca kereszteződésénél. A kihívott mentők szállították a félig megfagyott embert a kórházba. Személyazonosságát, mivel eszméletét még nem nyerte vissza, nem sikerült megállapítani.

— Öregcserkész vidám táncos táborfűz: január 5-én, vasárnap az Ipartestületben.

## HÍREK

— Négyszáz gyermeket ruháztattak fel Budapesten a Hangya és a Magyar Köztisztviselők Szövetsége. A Vigadóban megtartott karácsonyfaünnepélyen csak a szülők jelentek meg és vették át a gyermekeknek szánt ajándékcsomagokat. A Hangya központ részéről dr. Wünscher Frigyes alelnök-vezérigazgató, a Magyar Köztisztviselők Szövetsége részéről dr. gróf Teleki István alelnök-vezérigazgató vettek részt az ünnepségen. Dr. Wehner Józsefné, az Asszonyliga elnöknőjének ünnepi beszéde után az „Erzsébet” Leányvárház növendékeinek éneklésére karácsonyi énekeket adott elő, a Hernád-utcai tanonciskola növendékeinek mozdulatkórusa pedig Kodály egyik karácsonyi énekét énekelte el.

— Kötelező lesz a mérnök-kamarai tagság. Az iparügyi miniszter elkészítette és az érdekelteknek hozzászólás végett megküldte a mérnöki rendtartás tervezetét. Ennek lényege az, hogy a jövőben minden magánmérnök számára kötelező lesz a mérnök-kamarába való belépés.

**Köröstarcsa** A MÉP közvélemény-kutatásának szervezőjének nagyválasztmánya folyó hó 20-án este népes gyűlést tartott a Kisbirtokos Szövetség helyiségében, amelyen mintegy 250 lelkes MÉP-tag jelent meg. A gyűlést B. Tóth Imre községi bíró, a községi párt-szervezet elnöke hívta egybe az időszaki kérdések megbeszélése végett. A párt-szervezet vezetőségén kívül jelen voltak még: Takács Ferenc községi főjegyző, Szakál Gyula, mint a községi szervezet titkára, a körzeti vezetők és titkárok. A magyar Hírszemle elmondása után B. Tóth Imre községi pártvezető hosszú és lelkes beszédben méltatta a kormány eddigi munkáját. Hosszú számadatokat sorolt fel az elévült nagy munka eredményeiről, majd szólt a jövő feladatairól. Utána Fehér László körzetvezető és Kiss Imre körzeti titkár beszéltek lelkes hangon az egybegyűlt tömeghez, buzdítva őket az összefogásra, az egységterésre, a kormány iránti hűségre és a vezetőség támogatására. A gyűlés a Himnusz eléneklésével ért véget.

### Olasz újságíróról neveztek el Bengasi egyik főutcáját

Római jelentés szerint Bengasi olasz keletafrikai tartományi székhely egyik főutóját Graziani marsall rendelkezése Sandro Sandri neves fascista íróról és újságíróról nevezték el. Sandro Sandri többek között szerkesztője volt a „Cirenaica” című újságnak s 1931-ben résztvett Cufra elfoglalásában.

Péntek, szombat

# CSABA MOZGÓ

Magyar komikusok vígjátékai

# Pepita kabát

Egry Mária, Latabár Kálmán, Kiss Manyi, Vaszary, Pethes

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

— 650 000 kötete van a krakói Jagello könyvtárnak. A Jagello könyvtár eddig a krakói egyetem volt elhelyezve. A könyvtárnak, mely 400 éves, 650.000 kötete van. Lengyel szokás szerint ennek a könyvtárnak legnagyobb részét centiméteres porréteg fedte. A németek Krakó külső körútjának egy fényes palotájában helyezték el ezt az igen értékes könyvtárt, rendbehozták és átadták a nyilvánosság használatára.

**Ez az angol liberálisizmus**

Sir Robert Tasker alsóházi képviselő az angol egészségügyi minisztert arra kérte, hogy intézkedjen azokkal a háztulajdonosokkal szemben, akik lakosaiktól olyan lakásokért továbbkövetelik a lakbért, amely lakások a bombatámadások folytán hasznavehetetlenek lettek. Az angol háztulajdonosok az angol társadalom leggazdagabb rétegéhez tartoznak, ezek a legnagyobb szigorral járnak el a lakókkal szemben és könyörtelenül beperelik azokat, akik nem képesek fizetni. Bevont katonák családjait, özvegyeket és árvákat könyörtelenül kilaikoltatnak és éppen ezért a képviselő intézkedéseket követelt a háziurakkal szemben. Ez a gazdag Angliában született liberálisizmusnak állása a szegényebb népréteggel szemben.

**Orosháza** Pap István nap-számos baltával támadt Ilyés Károly kocsisra, amikor Ilyés az igazak álmát aludta. Ilyés a vásárhelyi kórházba került a felépülése hosszabb időt vett igénybe. A gyulai törvényszék a napokban mondott ítéletet Pap István fölött. A tárgyaláson Pap töredelmesen beismerte tettét s azt mondta, azért támadt Ilyésre, mert az elfoglalta egykori munkahelyét s ő állás nélkül maradt. A bíróság 3 és fél évi fegyházbüntetésre ítélte Pap Istvánt, aki megnyugodott az ítéletben.

— Ahol a Duce tanított. A „Popolo d'Italia” érdekes cikket közöl a Pieve Salicetoban levő iskoláról, ahol valamikor, 1902-ben a Duce tanított. Szerény, megrokkant épület volt az iskola, ahol egy esztendőig működött, tanított negyven gyermeket Benito Mussolini, a fiatal tanító, hogy utána tovább szólítsa magasabb küldetésre. Az iskolaépület később használhatatlanná vált. Másikat, megfelelőbbet, modernebbet emeltek. A régi épületből raktár lett, míg nem a község derék vezetői a házat kiürítették és rendbehozták, hogy méltó legyen annak a nevéhez, aki egykor ezen falak között oktatta a gyermekeket, most pedig az egész olasz nemzet tanító-mestere, az Olasz-Birodalom megalapítója, dicsőségesebb jövődjének kiharcolója.

— Szomorú jubileumot tartogat a most következő 1941. esztendő, a tatárjárás hétszázadik évfordulóját. Történelmünknek erről az egyik legtragikusabb katasztrófájáról írt színes, mély és örökérvényű tanulmányokkal gazdag tanulmányt Herczeg Ferenc az Új Idők legújabb számában. A lap gazdag tartalmából kiemelkedik még Zsigray Julianna költőien finom elbeszélése, Szabó Lőrinc színes, elmés cikke. A lapból díjtalan mutatószámot bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrassy-út 16 sz. Előfizetési díja negyedévre 640 pengő, egyes szám ára 50 fillér.

**Nem halnak ki az indiánok**

A Bostontól északra elterülő Fehér Hegységből érkező jelentések szerint az ott élő indiánok száma jelentős mértékben és állandóan növekszik. Ezzel újból megerősítést nyer az a vélemény, hogy a vörös faj, melynek végleges kihalását annyiszor megjósolták, újból életre kapott, 1920 és 1930 között az Egyesült Államokban élő indiánok száma 165.000-ról 225.000-ra, tehát 15 százalékkal növekedett. A leg-erősebb törzsek egyike, az Uj-Mexikóban és Arizonában élő navajo törzs 50.000 főt számlál. Nem is olyan régen arról is szó volt, hogy körzetüket, mint az Unió 49-ik államát elismerjék. Gallup közelében állítólag modern fővárost építenek. Vezetőjük egy 30 éves navajo-indián, aki elvégezte a newyorki egyetemet.

• **„Ferenc József” keserűvíz** régóta kitiűnően bevált háziszor meg-rögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Ezen a héten a Medvegy és dr Südy gyógyszerész tart éj-lési szolgálatot

**Január 3-ig lehet jelentkezni a mestervizsgálat előkészítő tanfolyamra**

A január hónapban megtartandó mestervizsgákra az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetősége elő-készítő tanfolyamot rendez. A tanfolyamra az ipartestületi irodá-ban lehet jelentkezni délelőtt a hivatalos órák alatt, legkésőbb 1941 január 3-ig.

**SPORT**

**A Csabai Alosztály 1940. évi őszi bajnokságának állása**

I. osztály:					
1. B. MAV	11	7	2	33:28	16
2. Törekvés	11	7	1	34:17	15
3. MTE	11	5	3	30:21	13
4. KoTE	11	4	5	23:16	13
5. GyTK	11	5	2	25:21	12
6. Hunyadi	11	6	—	27:24	12
7. Rokka	11	5	2	30:28	12
8. CASS	11	4	4	21:26	12
9. OMTK	11	3	5	23:22	11
10. GyTE	11	3	2	21:25	8
11. BISE	11	2	2	32:42	6
12. Sz. Turul	11	2	9	13:42	2

II. osztály:					
Déli csoport:					
1. CSAK II.	7	7	—	21:16	14
2. OTK II.	7	4	2	25:20	10
3. B. Tör. II.	7	4	1	21:16	9
4. OFC	7	4	1	22:14	9
5. CASK	7	3	—	20:23	6
6. GyAC II.	7	2	—	18:25	4
7. Gáboros	7	2	—	19:30	4
8. Levente	7	—	—	9:40	—

Északi csoport:					
1. M. Törekvés	5	5	—	17:1	10
2. ETK	6	4	—	7:9	8
3. VSE	5	4	—	1:4	8
4. B. MAV II.	6	3	1	12:10	7
5. GyTK II.	6	2	1	5:16	5
6. MAFC II.	—	—	—	—	—

Ifjúsági bajnokság					
1. GyAC	3	3	—	10:4	6
2. B. Törekvés	4	2	1	8:5	5
3. GyTE	4	1	1	7:6	3
4. CSAK	3	1	—	3:7	2
5. B. Rokka	4	1	—	3:9	2

Békéscsaba megyei város közéleti-mezési ügyosztálya. 1558—1940. Ké.

**Hirdetmény**

A m. kir. minisztérium 9090—M. E. sz. rendelete értelmében a kereskedelmi, vegyes és vámöréssel foglalkozó malom a) ha örlőképessége napl 200 q-t meghalad, búzából legalább 85%, rozsból legalább 75% lisztet, b) ha örlőképessége napi 200 q-t nem halad meg, búzából legalább 82%, rozsból legalább 72% lisztet köteles kiörölni. A kereskedelmi vegyes és vámöréssel foglalkozó malom ezen korlátok között csak a következő lisztfajtákat állíthatja elő:

- 1. búzából: a) legfeljebb 25% finom lisztet (búzadarát és nullás lisztet),
- b) egységes kenyérlisztet (E B);
- 2. rozsból: egységes rozslisztet (R. L.).

Kenyeret kereskedelmi forgalom céljára csak a következő liszt-fajtákból szabad készíteni:

- a) egységes búzakenyeret,
- b) rozskenyeret,
- c) rozsbuzakenyeret.

A kenyérfajták címkein fel kell tüntetni a sütőüzem nevét, valamint azt, hogy a kenyér milyen örleményekből, milyen arányban és hány százalék burgonya, vagy más termék örleményének hozzáadásával készült.

Sütőüzemben a vizes zsemle kivül más péksüteményt, továbbá sütő- és cukrászüzemben 50 százaléknál több lisztet tartalmazó kelt tésztát és süteményt — a kétszer-sült kivételével — készíteni és forgalomba hozni 1941 január hó 2-ától kezdődően szigorúan tilos. A vizes zsemlye súlya 5 dkg-nál nagyobb nem lehet és készítéséhez tej, vajjal és sertéssírt felhasználni tilos.

A sütőiparosnak nem szabad a viszonteladótól a neki szállított sütőipari termékeket visszavenni, vagy friss sütőipari termékkel cserélni.

Búzát, továbbá búzának, rozsnak, kétszeresnek és tengerinek emberi fogyasztásra alkalmas lisztjét ipari célokra felhasználni tilos. Nem vonatkozik ez a rendelkezés a búzából és az említett liszt-ekből emberi élevezetire közvetlenül alkalmas ipari készítmények előállítására.

Békéscsaba, 1940 december 23.  
Polgármester mb.:  
**Dr GALLI GEZA**  
tanácsnok.

Békéscsaba megyei város közéleti-mezési ügyosztálya. 1592—1940. Ké.

**Hirdetmény**

A m. kir. földművelésügyi miniszter 241.800—1940. F. M. számú rendeletére a szalámigyárak kötelesek a birtokukban lévő zsírmennyiséget minden hó 1. napján a Magyar Állat és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezetével (Budapest, V., Aulich-u. 8.) írásban közölni. A gyártásnál fel nem használt zsírkészletet kötelesek a bejelentéssel egyidejűleg megvételre felajánlani a MÁSz-nak. A felajánlott zsírmennyiség 100 kg feldolgozásra kerülő hús után 3 kg-nál kevesebb nem lehet. A MÁSz a felajánlott zsírt a hatósági áron megvenni köteles. Békéscsaba, 1940 december 23.

Polgármester mb.:  
**Dr GALLI GEZA**  
tanácsnok.

**Rendelet**

**a Köröscsatorna jogán tartózkodás szabályozásáról**

A 39.820/1921. B. M. számú rendelet 28. §-ában biztosított jogkörömben az élet és testi épség megóvása érdekében a következőket rendeltem:

1. §. Amennyiben cselekménye súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a rendelet alapján 100 (egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az,

a) aki a Körös-csatorna jégrétegen tartózkodik, azon járkál, csuszka, vagy korcsolyázik, — kivéve, ha a jégrétegen való tartózkodás valamely jogszerűen gyakorolt foglalkozás, vagy hivatalos teszi szükségessé;

b) aki a gondozására bízott gyermekeket a Körös-csatorna jégrétegen tartózkodni, azon csuszkáni, járkálni, korcsolyázni engedi.

2. §. E rendeletem első szakaszába ütköző kihágások felett első fokon a m. kir. rendőrség békéscsabai kapitányságának vezetője, vagy helyette a belügyminiszter által a rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a belügyminiszter híradkodik.

3. §. Ez a rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezetten megújítás nélkül 1941 évi december hó 31-ig érvényes.

Békéscsaba, 1940 december 6-án.

A kapitányság vezetője  
rendeletéből:

**Dr LUKÁTS PAL**  
m. kir. rendőrkapitány.

Pk 236/1940 sz. 1940. vgtől 41 sz.

**Arverési hirdetmény**

M. kir. Kincstári Jogügyi Igazgatóság által képviselt m. kir. Kincstár javára 325 P 501 több követelés és járuléki erejű a budapesti központi kir. járásbíró 1937 évi 429149/1937 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán vég. szenedőtől 1940 évi április hó 11-én lefoglalt 1050 P-re becsült ing. sagokra a szeghalmi kir. járásbírósg fenti sz. végzésével az arverést elrendelte, annak az 1908 évi XLII. tc 20 § a alapján követelése és jár. erejű és a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is, ha kielégítési jogok ma is fennáll és ha ell. nük halasztó hatályú igénykereset folyamában nincs, annak végrehajtást szenedőnél, Szeghalom községben Halas pusztán leendő megtartására határolt 1941. évi január hó 4. napjának délelőtti 10. óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt tehén s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kikáltási ár kétharmadánál alacsonyabban csak végrehajtást szenedő beleegyezésével — fogom eladni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kikáltási ára egyezzen pengőn felül van, az 5610/1931 M. E. sz. rendelet értelmében csak azok arverezhetnek, akik a kikáltási ár egytizedrészt bánatpénzül leteszik. Szeghalom, 1940 december hó 18.

**Sziráczy István**  
kir. bir. végrehajtó

**Fizessen elő a Körösvidék-re!**

**Tőzsde**

Valuta: Dollár 343 00—348 00, angol font — — — — —, cseh korona — — — — —, dinár 7 60—7 90, francia frank — — — — —, lea 3 20—3 40, hollandi forint — — — — —, svájci frank 79 60 80 60, leva — — — — —, szlovák korona 11 55 11 9.

Gabonáarak: 77 kg tv. buza 20 15—20 25, 81 kg tv. buza 21 25 21 35, tengeri 27 50—27 75, roza 6 60—6 85, takarmánykorpá 18 60—18 85, sórárpa 25 20—26 20, árpa 22 25—22 55, zab 20 90—21 15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 136—142, közép 152, nehéz 160.